



PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016
<http://www.china-un.org>

第 72 届联大议题项目 81
国际法委员会第 69 届会议工作报告

**中国代表、外交部条法司司长徐宏在第 72 届联大六委
关于“国际法委员会第 69 届会议工作报告”议题的发言
(第一部分：报告第 1、2、3、4、5、11 章)**

(2017 年 10 月 23 日)

主席先生，

这是我作为中国代表第一次在第 72 届联大六委发言，请允许我祝贺您当选主席，相信本次会议将在您的领导下取得圆满成功。我也感谢国际法委员会就其第 69 届会议工作报告所作介绍，为各国在六委展开讨论打下了很好的基础。

我们注意到，委员会第 69 届会议对不少专题的讨论都有重要发展，还有一些情况引起各方关注。中国代表团对各位委员的辛勤工作表示赞赏，将一如既往地通过提出建设性意见支持委员会的各项工作。

主席先生，

下面我首先介绍一下中国代表团对委员会“危害人类罪”专题的看法。中国代表团对委员会和特别报告员的努力工作表示赞赏。就本专题的总体方向而言，中方认同加强预防和惩治

危害人类罪的重要意义。对目前的条款草案，我们有以下几点评论：

第一，条款草案的很多规定缺乏实证分析。这些多系直接从现有打击国际罪行的公约有关条款类推而来，且主要倚重国际刑事司法机构的实践，没有全面考察现有国家实践和法律确信。例如，法人责任、引渡和司法协助、保障受害人和证人权益等内容，缺乏国家实践的支撑。

第二，关于草案序言第3段“禁止危害人类罪是一般国际法的强制性规范（强行法）”，评注援引了国际法委员会“国家对国际不法行为的责任条款草案”有关评注以及国际法院、前南国际刑庭、美洲国家人权法院、欧洲人权法院的判决作为证明。但这些研究和判决仅系一般性评论，缺乏对相关国家实践和法律确信的细致考察，难以证明禁止危害人类罪作为强行法已经满足《维也纳条约法公约》第53条规定的“获国家之国际社会全体接受并公认”的条件。我们认为，鉴于“一般国际法强制规范（强行法）”专题仍在委员会讨论，对于“强行法”的认定、效果等重要问题，国家的实践和法律确信仍有不明确之处，本条款草案是否应规定“强行法”问题宜作进一步研究。

第三，关于草案第2条危害人类罪的定义，以及草案第3条将该罪与“发生于武装冲突之时”这一传统要件脱钩，我们重申往届会议已表达的保留立场。

第四，关于草案第6条第8款追究法人的责任的规定，我们建议进一步探讨该规定的必要性及合理性。该规定参考有关反腐败、打击跨国有组织犯罪、禁止买卖儿童犯罪和打击资助恐怖主义犯罪等国际公约关于法人责任的规定，但实践中这些罪行确实有法人实施的情况，而危害人类罪在性质和构成要件上

与此类犯罪有重大差别，评论并未充分说明法人实际参与实施的可能性有多大以及要求各国通过国内法予以打击的必要性，该问题更宜留给各国自主决定。

主席先生，

关于“条约的暂时适用”专题，今年委员会通过了准则草案1至11及其评注，中国代表团对委员会的工作进展表示赞赏。我们注意到，准则草案6明确了一项“缺省规则”（default rule），即当缔约方无相反意思表示时，条约暂时适用与条约生效具有相同的法律效力。该规则涉及对《维也纳条约法公约》有关条约暂时适用规则的重大发展，委员会应慎之又慎。我们认为，认定条约暂时适用是否等同于条约生效，关键在于确定缔约方的真实意图，并全面考察有关国家实践，包括有无例外情形。

关于准则草案6的评注，我们注意到，该评注似认为仅在条约终止或停止施行的情况下，条约暂时适用与条约生效的法律效力存在差别。对于在条约保留、国家继承及其他特殊情况下，条约暂时适用与条约生效的法律效力是否存在差别，我们希望委员会就此作出澄清。

谢谢主席先生。